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„KÖZÖS“ :lon.vagy
(Az iparosokhoz és kereskedőkhöz.)

A rosszakaratú ferdítés hozzá 
méltó módon hivatkozott az ország 
közvéleményére, melynek részben ki­
csikart, részben félremagyarázott sza­
vait úgy értelmezte, hogy az a vám­
terület közösségének fen tartása mel­
lett nyilatkozott volna meg.

a kishitűség fennszóval hirdette 
a szégyenérzet teljes hiányában ki­
abálta, hogy nem tud megállni a ma­
gyar a saját lábán, hogy reá vagyunk 
utalva Ausztria támaszára (!). Hogy 
az elsőnek hazugsága mennyire nyil­
vánvaló ; hogy az utolsóknak gyáva­
sága mennyire indokolatlan ; hogy a 
támasz mennyire nem támasz, hanem 
nyűg : arra nézve igen érdekesen nyi­
latkozik meg a ,,szegedi kereskedelmi 
és iparkamarának“ mull (1897.) évről 
szóló .Jelentése.“ A nagyterjedelmü 
évkönyv specziális ismertetését lapunk 
terjedelme nem engedi meg, De, mint 
irányadót a mostani körülmények kö­
zött, közöljük az általános részből a 
következőket:

Évi jelentésünk minden egyes 
részéhez megírtuk az általános beve­
zetést és igy azokban teljes képet ad­
tunk a kerület egész közgazdasági 
helyzetéről és a kereskedésnek és az 
iparnak múlt évi viszonyairól. Amiket 
a részleteknél följ egy eztün nem kí­

vánjuk itt ismételni, csak annyiban, , 
hogy megállapítjuk a kerület 1897-ik ; 
esztendei közgazdasági eseményeinek \ 

azt. a sajnos eredményét, hogy a sze- j 
rencsétlenül rósz termés forgalom-csők- j 
kentő, bénító hatása érezhető volt a , 
gazdasági életnek minden ágazatában. |

Végig vonul ennek a hatása a j 

kereskedelmi és ipari tevékenység egész 
komplexumán cs a pangás, melyről 
az érdekeltek számot adnak, annál 
érezhetőbb, annál pusztitóbb, mert 
iparunk é* kereskedésünk túlnyomóan 
a belső forgalomra van utalva, a sa­
ját fogyasztásunkat szolgálja és nin­
csen nagyobb terjedelmű kiviteli teve, 
sőt az iparunk számára kínálkozó ha­
zai fogyasztást a legnagyobb arányok­
ban az osztrák behozatal foglalja le.

A szokottnál is súlyosabban érez­
ték a kerület iparosai ezt a nyomasztó 
helyzetet az általános pangásnak ezen 
évében és mikor a közgazdasági ki­
egyezés kérdése forog most kérdés­
ben, kétségkívül ez is erősen közre­
hatott arra, hogy a magyar közvéle­
mény mely mindeddig inkább a poli­
tika általános szempontjaiból Ítélte 
meg e kérdéseket, soha nem foglalko­
zott oly élénken a közgazdasági dol­
gokkal, mint most, mikor a kereske­
delmi és számszövetség megújításá­
nak vagy meg nem újításának kérdése 
az ösmert indokokból kétségessé vált. 
És az ügygyei való foglalkozá inak

természetszerűleg meg volt a hatása, 
hogy az érdekelt körök közelebbi 
szemügyre vették, egyrészt a kiegye­
zés. másrészt a gazdasági önállóság 
értékét cs ellenértékét s nem pusztán 
elméleti volt többé ez a tájékozódás 
cs nem maradt a ,,mezőgazdasági ál­
lami“ minőségünk általánosságánál, 
hanem belebocsátkozott a gyakorlati 
részletekbe is, melyekhez értékes ada­
tokat szolgáltattak maguk az osztták 
nagyiparosok, kik az ő kiviteli ^egye­
sületük tanácskozásaiban elég őszin­
tén föltárták azt a helyzetet, hogy 
iparczikkeik számára elkerülhetetlen 
szükségük van a magyar fogyasztási 
piaczokra, mert más fogyasztási terü­
leteik nincsenek, más fogyasztási . te­
rületeken egyáltalán nem tudnak bol­
dogulni.

Élesen mutatja ez az áruforgalmi 
statisztika adatai által nagyon is meg­
erősített vallomás azt a szétencsétlen 
egyoldalúságot, melybe mind a két szö­
vetséges állam esett és mikor a magyar 
közönség megérti ennek a helyzetnek 

! tarthatatlanságát, csak természetes, 
j hogy ki akkar bontakozni a megrög- 
; zitéséből egy oly viszonynak, mely- 
i ben nekünk örökké csak*a kisebb ér- 
‘ tékü termelésnek kisebb értékű áru­

cseréje jut osztályrészül.
Ez az alapoka annak, hogy a 

i közvélemény mindinkább és jól meg­
fontoltan a rendszer-változást kívánja.
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Hogy lett belőlem asszony.
Irta : Kende Paula.

— A „Végvidék'1 eredeti tárczája, —

Kevdes Nórán ! Szinte látom lelki sze­
meim előtt tágra nyílt szemeidet mikor ezt a 
kis tolirást olvasod a megszólítás előtt. Hidd 
el lm én egy' tárczát írnék ezzl a czimzessel 
ugyancsak sok olvasója akadna és akkor leg­
alább jobban járnék, mint egynémely uj író. 
Olvasnák férfiak-kiváncsiságbol a leányok ta­
nulni vágyásból. Látod pedig én sohasem gon­
doltain a térhez menésre, a kövér fern pedig 
már mióta járkál azzal a nápicz mérnökkel.

No de hiszem nem erről akartam én ne­
ked Írni, innen a Wörthi tó bájos vidékéről. 
Hiszen tudod, hogy sohasem voltam barátja 
a mindennapinak és azért nem mentünk Olasz­
országba.

Jaj, kedves Nórám ha látnád azt a her­
eiig kis ivóvíz szinti otthonukat, a mi most fal­
tam van . . . majd a legközelebbi levélben 
részletesen leirom ; ámbár nem is kell hozza 
olyan uagyon sok: egy kis csipke; musselin 
sói; szalag no — meg a selyem és meg van.

De szidj meg már ; hogy még most sem 
irtani meg ; hogy lettem én ilyen ripsz-rapsz 
asszony, hanem beállók itt divatudósitónak. De 
tudod anvi a gondom, meg az uram is itt le­
gt eskedik mindég — Sssvz ! - Ez neki szólt,
mert most csókolt épen fülön. Na de most mai

elzavartam, a széket is közelebb húztam az asz­
talhoz, hát most figyelj.

Hát bizony a te kis ugrifüles Malid teljes 
egy hónapja beállt komoly, higudt asszonynak.

Igen bizony ! Tudod már régen ismerem 
az uramat, de mikor bemutatták akkoriban 
nem igen törődött velem, meg én se ő \ ele, 
tudod akkor a kis pisze doktor ud\ ai olt, ké­
sőbb még mikor engem is kegyeskedett ész­
revenni, akkor meg már truczczból is kmi- 
záltattam magamnak azzal a szőke, kék szemű 
hivatalnokkal, a ki mindig azzal mulattatott, 
hogy ö milyen beteg és hogy mennyi dolga vau.

Hauern aztán a bálokon hogy, hogy nem 
mindig talált módot hogy összejöji'mk. Hiába 
nó, nem az én hibám ha senki sem tudott olyan 
jó négyest rendezni mint ö (kivált a másodi­
kat) no meg a pus de cpiatrest ha lejtettük 
mindenki bennünket nézett.

Szóval ö volt a legjobb tánezos az tan 
tetszett nekem, hogy én velem tánczolt mindig. 
A Felleg Nusi majd megpukkadt mérgében.

Délben a váczi utczában is mindig 
velünk volt és Nusi az ö gólya jogászával el­
bújhatott. Azért mégis eleinte csakis, azért 
tűrtem meg mert tudod az embernek mindjárt 
több a tekintélye ha egy számbavehető udvar­
lója, is vau a mellett a sok tejteles szájú
mellett. , , , TT

Később megtetszett a komolysága. Ha­
nem azért ez még soka tarthatott volna igy, 
ha Ernő (az uram) egy ügyes sakkhuzással vé­
get nem vet a dolognak. Ő ugyan azt állítja, 
hóm- véletlenzég volt. De tudod ezt. az egyet 
nem hiszem el neki, mert véletlenségböl nem

jön az ember ugv a tempóra mint ő.
Egy bálba készültünk melyre nagy súlyt 

fektettem, sut édes aj a még költségekekbe is 
verte magát amennyiben uj ruhát kaptam. 
Kissé izgatott voltam már induláskor, mert a 
szokásos mellcsokor elmaradt. Sejtettem, hogy 
valami kis truczczolás, mert előtte való nap 
összekaptunk egy kissé, de azért álmomban 
sem mertem volna hinni, hogy képes legyen 
ilyen fájdalmat oicozni.

A bál kezdődik és Ernőnek sehol nyoma. 
Mama mindjárt Binczkeinével ült össze és 
bátyámat sem tudtam megkaparitani, mert 
az mo>t dühösen udvarol a kis Binczkei Bel­
liink. Köztünk mondva azt hiszem az lesz az 
én kis sogorném. Elég az hozzá, hogy volt 
tánezosom mint a pelyva, csak a második 
négyesre nem akadt. A haszontalanok persze 
már csupa malicziából sem kértek föl, mert 
minden bálon ki kosaraztam őket, meit Ernő 
volt rá mindig prenumerálva.

Végre már nem bírtam ki. Megadták a 
jelt a négyeshez. Mindenki párjával sétál és 
én, oh azt hittem a tető rám szakad. A csi- 
lár elkezdett forogni, szemeim előtt minden sö­
tét lett, csupa gúnyosan nevető arezot láttam 
reám vigyorogni. Egy érthetetlen mormogás- 
sal fordultam Felleg Nusihoz, a ki édeskés 
mosolylyal fordult felém, és kiszaladtam nem, 
— rohantam a teremből.

Szerencsére a buffet üres volt. A kis­
asszony a karzaton volt és a piuczérck ai ét­
teremben. Az ajtót betették és igy a zene 
csak tompítva hallatszott ki.

Leültem egy sarokba és én, ai elkényez-
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Nem vámháborut akar, de megegye­
zést szerződéses alapon és olykép, 
hogy megadassák a tér iparunk foko­
zatos kifejlesztésére, amivel kapcso­
latos a , nálunk mindinkább súlyos 
alakban jelentkező máskérdés megol­
dása.

Nyilvánvaló, hogy ezek a czélok, 
első sorban a magyar ipar, erősebb 
szabású kifejlesztésének czélja csak 
az önáiló vámterületen érhető el és 
csak azon az alapon teremthetők meg 
a biztosítékai annak, hogy az ország­
ban már meglevő ipar megerősödhes­
sék és hogy a saját szükségleteink 
kielégítésére és a kivitelre is képes, 
erőteljes uj iparvállalatok keletkezhes­
senek, sőt hogy ilyenek létesítésére 
minden hiányban ösztön adassák.

Ez tiszta beszéd, komoly szó és 
bizonyára komoly megfontolás ered­
ménye. Az iparkamara Dániel minisz­
ternek ajánlja. Mi itt ajánljuk elolva­
sás és megfontolás végett az iparo­
soknak és kereskedőknek.

A Magyar szinügy Pancsován.
A „Gromon Dezső magyarnyelvterjesztő 

egyesület“ „Szinügy-pártoló .isztály“-ának sza 
bályzata:

A „Gromon Dezső magyarnyelvterjesztő 
egyesület“ a „Szinügy-pártoló osztály“ meg­
alapításával azt tűzte ki czóljául, hogy — az 
eddigi szomorú tapasztalatokon okulva — a 
jövőben megvédelmezze kis magyar közönsé­
günket :

1. azon anyagi túlterheléstől, mely az 
eddig rendszertelenül itt működő és sokszor 
mű-igényeinket ki sem elégítő színtársulatok­
nak legalább is tűrhető eltartása által reá ne­
hezedett ;

2. azon szellemi kimerüléstől, melyet a 
nap-nap után adott bérletes előadások — úgy­
szólván kőtelező — meghallgatása okozott.

E végből: 1. Lépéseket tesz a városi Ta­
nácsnál és a „Központi színi szövetkezeténél, 
hogy városunkba magyar színtársulat csak min­
den két évben jöhessen be. Ezen ritkább meg­
jelenés lehetővé teszi a hatékonyabb anyagi 
támogatást, mely mellett azután kellő művészi 
színvonalon álló társulat megélhetése is bizto­
sítható. Ilyenek kiválasztására időről-időre be­
folyását érvényesíti is.

2. Az egyesület igazgató-tanácsa, mint 
állandó szinügyi bizottság, a izini idények al­
kalmával oda fog hatni, hogy 2—2 bérleti elő­
adás után egy napi szünet avagy bérletszüuet 
tartassák.

Ezen czél elérésére a „Szinügy-pártoló 
osztály“ tagjai a két-két évenként bekövetkező 
a egy hónapi tartamra megállapított színi 
idényre 20 előadásos bérletek biztosítását esz­
közük olyképen, hogy a biztosított bérletek 
diját (egy tag több bérletet is biztosíthat) 
egyszerre vagy 24 havi rósiletbeu a „Gromon 
Dezső magyarnyelvterjesztő egyesület“ pénztá­
rába befizetik.

A bérleti dijak a következők :
I. rendű 15 fit (havi részlet 62 és 63 

kr. felváltva.)
II. rendű 12 frt (havi részlet 50 kr.)
Ili. rendű 10 frt (havi részlet 42 kr.

minden 3-ik hóban 41 kr.)
A legközelebbi színi idény az 1900-ik 

év október vagy november havára terveztetik, 
a havi befizetések tehát 1898. október hó 
1-étől kezdődnek. Két-két évenként az osztály 
újból alakul, igy a tagsági kötelezettség csak 
egy idényre szól.

A ,‘Szinügy-pártoló osztályának tagjalehet 
mindenki,ki a magyar színészet diadalra juttatá­
sának ügyét exponált vidékünkön szivén viseli 
s a fentiekben feltüntetett fizetési kötelezett­
ségek teljesítésére magát a mellékelt Íven saját­
kezű aláírásával kötelezi.

Ha az osztály tagjai közül valaki idő­
közben városunkat végleg elhagyná, befizetett 
dijait visszakapja; az a tag pedig, ki bárom 
hónapon át nem tesz eleget fizetési kötele­
zettségének, befizetett dijait elveszíti és a ta­
gok sorából töröltetik.

Pancsován, a „Gromon Dezső magyar 
nyelvterjesztő egyesület“ igazgató-tanácsának 
1898. évi október hó 25-én tartott üléséből.

Romaneez Mihály i
igazgató.

k., Dózsa Imre, s. k.,
titkár.

tetett bálkirálynő, elkezdtem keservesen sírni. ■ 
Meddig kuezorogtam igy nem tudom, jj 

egyszerre csak tinóm vezaviolette parfüm üti \ 
meg az arczom at és egy csodálkozó hang, i 
melyből a kaczagás vágy kihallatszott igy j 
szólt: álmodom-e ? Máüka nagysám egy kucz- 5 
kóha kuporodva sir ?

Mikor meghallottam a hangját azt hit­
tem mindjárt a nyakába borulok. I

Ujjongva fel is ugrottam, de aztán ész- ; 
revettem magam, hogy nem illik, olyan na­
gyon örülni valakinek a ki nekünk teljesen J 
közönyös. <

De vájjon csakugyan közönyös az, a kiért ■ 
úgy tudunk sírni, vagy es ik a négyes . . . ?

Ránéztem. E« a mint föléin hajolt, sze­
meinek lágysága majdnem érzelgőssé tett, de 
a mikor megláttam szája szögleténél! azt a 
pajkos malicziát mely biztos győzelmét liir- I 
dette1 felülkerekedett bennem a bar a .

A zene, a pezsgő, meg az a budi tó par­
füm, mely amúgy is nagy hatással vau ide­
geimre, elvitték az eszemet, dühösen ráriváll­
fám : mit akar tőlem, hogy mer velem da- 
czolni V miért nem maga is olyan mint a 
a többi?

Fülem hajolt és mélyen a szemembe né­
zett . Tekintete hipnotizált. Lassan vontatottan 
felelt: „mert nem akarok — érti ? nem 
akarok !

Szigorúan nézett rám, lmgy egy valami 
fél és féle vett rajtam erőt, de aztán valami 
kimondhatatlan érzés vett rajtam erőt, mikor 
lágyan, bcnsöséggel tette hozzá : „hiszen ha

tárgyává tegyék az iskola falain belül 
szerzett tapasztalaikat, valamint hogy ta­
nácskozzanak saját helyzetük javítása és 
állásuk tekintélyének emelése tárgyában.

A közgyűlés lefolyásáról különben a 
következőkben számolunk be röviden :

Jóval 10 óta után a közgyűlés he­
lyéül szolgáló tornacsarnokban 42 tanítónő 
és száznál több tanító jelenlétében nyitotta 
meg Karner János fiókegyleti íőnök a 
közgyűlést. Elnök megnyitó beszédében 
mély bánattól és megilletődéstől áthatott 
hangon emlékezett meg az édes hazánkat 
ért gyászról. (A közgyűlés állva hallgatta 
meg a megnyitót).

A tárgysorozat első pontjaként B o n- 
t i 1 o v i c s Gusztáv ozorai áll. igazgató- 
tanító tartotta meg emlékbeszódót Magyar- 
ország Nagyasszonya Erzsébet királyné 
felett. A fájdalomtól rezgő hangon elő­
adott és a pótolhatlau vesztesség felett 
érzett igazi mély gyásznak megható tol­
mácsolása az összes jelen voltakra mély 
hatást gyakorolt.

Előa lónak indítványára a közgyűlés 
egyhangúlag elhatározta, hogy mélyen ér­
zett gyászát jegyzőkönyvileg is megörökíti,
Erzsébet ynó szobrára saját pénztára-

A tanítók közgyűlése.
A „Délmagyarországi tanitóegylet“ 

legnagyobb fiókköre a pan csóvái t a- 
nitó-fiókegylet október hó 27-éu 
tartotta meg rendes őszi közgyűlését vá­
rosunkban az áll. polgári- és felső keres­
kedelmi iskola tagos tornacsarnokában.

A fiókegylet területéhez tartozó pan- 
i csóvái, alibunári és antalfalvai járások ta- 
í ni tói igen szép számban sereglettek egybe 
I hogy a tanítás sikere érdekében eszmecsere

bél 20 koronát adományoz és a „délma- 
gyarországi tanitóegzleP1 közgyűlésének 
egy „Erzsébet alapítvány“ létesítését in­
dítványozza.

Az ezután felolvasott elnöki fjelentés 
tudomásul vétetett. Az ezzel kapcsolatban 
kifejlődött hosszú és meddő vita sok időt 
vett igénybe és félős, hogy a hátraléko- 
zók ügye még sincsen végleg letárgyalva.

T y a h n n János antalfalvai tanító 
„M. agy ar oso dásunkik a d á 1 y a il/- 
ról tartott előadást. Sok megszívlelni valót 
mondott. A magyar nyelvnek az életben 
való gyakorolhassa czéljából minden köz­
ségben „t á r s a 1 g á s i köröké t“ kí­
ván létesíteni. A tanulságos felolvasás köz­
tetszéssel fogadtatott.

S t o d o 1 a Pál fiók egyleti alelnvk 
és franzfeldi tanító a „g a z cl a s á g i i s- 
m ó 11 ő iskola k r ó J“ értekezett. Ta­
lálóan ecsetelte azon nehézségeket és moml-

maga olyan volna mint a többi ... és nem 
fejezte be, hanem karjára fűzte karomat, és 
igy szólt: menjünk Malika.

Vége a négyesnek, szabad kérném a 
valzerre ?

Feleletemet ne sem várta,— természetesen, 
hanem mintha mi sem történt volna, kerin­
gőztünk végig a termen.

Ez volt életemben az első négyes melyet 
nem tánczoltam s mondhatom még eddig nem 
bántam meg.

S most itt ülök és leírtam neked körül­
ményesen. hogyan lettem én asszonynyá, de 
ne mutasd valahogy ezt a levelet az uramnak 
valaha, mert még elbizakodott találna lenne. 
Képzeld a mama azt állította, hogy már ideje 
volt, hogy egy okos férjet kapjak.

Most pedig kedves Nórám ne haragudj, 
hogy egy ily mindennapos, lapos történettel 
untattalak, mely csak annyiban érd.-kes, már 
t. i. ream nézve, hogy véletlenül velem tör­
tént meg !

Igaz ni 1 Ha egy csinos látogató ruhára 
lesz szükséged, úgy megküldöm a mintát az 
én halványkék bareclieruhátnnak, buzakék se­
lyem aisórubával, ez most a legutolsó divat. 

1 Van hozzá egy kicsapot kalapom, na tudod az 
i még csak cznkros.

Na de most isten veled ! Üdvözletét kell 
! átadnom egyébként, bár ismeretlenül a legki- 
I állhatatlanabb embertől. Ez tudniilik az én 
1 kis uram.

Csókol Malid.

hatni előítéleteket, 
intézménynek még

melyekkel ezen üdvös 
megkell küzdenie inig

jogot nyer.polgár
Moln á r József a létesítendő „ta­

il i tó k Otthonáéról beszólt. A nála 
megszokott melegséggel ismertette az „öt­
ben“ létesítését ezéluzo két tervet. Mind­
két tervnek a pénzügyi számítását túlsá­
gos vérmeseknek találja. Az ügy nagyfon- 
toságára való tekintettel egy bizottság ki­
küldését indítványozta, mely az otthon 
kérdését alapos tanulmány tárgyává téve, 
a legközelebbi gyűlésnek jelentést tenne.

Az „otthon“ mikénti létesítésének ta­
nulmányozásával valamint indítvány tétel­
lel a, tiókegyleti választmány bízatott meg.

X edel k a •). bresztováczi áll. ta­
nító Geo ser Bélának a népiskola 111. 
és IV. osztályai számára irt és m i n i s z- 
t e r i 1 e g engedélyezett f ö 1 d- 
r aj z á t ismertette. Részletesen kimutatta, 
hogy milyen előnyösen lehet ezen könyvet 
különösen a nem magyar ajkú tanulóktól 
látogatott iskolákban használni. A magyar 
nyelv tanításának valóságos taneszközét 
látja benne. Kívánatos volna az ügy ér­
dekében hogy a könyv minél számosabb 
iskolában be vezetessék.

A leköszönt könyvtáros helyébe 
Hoff m a n n Keresztéi}’ pan csóvái tanító 
választatott meg.
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Molnár József főegyleti alelnökié 
történt megválasztása következtében lekö­
szönt a választmányi tagságról. A fiók­
egylet részéről Lambrecht Péter pan- 
ciorai tanító küldetett ki a főegyleti vá­
lasztmányba.

üj tagokul 14 tanító és tanítónő lett 
felvéve. A fiókegyleti tagok létszáma 198.

A tavaszi közgyűlés Te másévá e"z 
községében fog megtartatni.

A fiókegyleti választmány indítvá­
nyára a titkárnak és pénztárosnak költ­
ségeik megtérítéséül 10 — 10 frt szavaz­
tatott meg.

A kezdetben igen látogatott közgyű­
lés déli 1 órakor eit véget.

.................. i.

HÍREK.
— Személyi hir. Rónay Jenő főispán, 

szerdán délután elutazott városunkból.
— Előléptetés. A vallás- és közoktatás- 

ügyi miniszter R o m a n e c z Mihályt a hely­
beli állami fögyimiázium rendes tanárát je­
lenlegi minőségében és állomáshelyén meg­
hagyva, a VIII. fizetési osztály 3-ik fokoza­
tába léptette elő. Romanecz tanár városuvk 
magyar társadalmának egyik legtevékenyebb 
tagja a miért mi is őszinte szívből gratulá 
lünk a megérdemelt előléptetéshez.

— Kiszenvedett. Özv. Arszenovics 
Nevenka szül. Axaraovici szefkerini tanítónő 
hosszú szenvedés után 26 éves korában, és 
működésének 8-ik évében meghalt. Nagy rész­
vét mellett temették el kedden Szefkerinben.

— Ügyvédek nyugdijegylete Életrevaló 
eszméről ad hirt temesvári tudósítónk. Az ot­
tani ügyvédek ugyanis elhatározták hogy nyug- 
dijegyletet alakítanak. Nem kis fontossággal 
bír ez a tervük, mely a magyarországi ügy­
védek körében korszakalkotó. A magán hiva­
talnokok már régen egybetőmöriiltek nyug- 
dijegyletek alkotására, csupán az ügyvédi, 
meg az ervosi kar maradt távol ettől az 
eszmétől. De remélhetőleg oszaguzerte köve­
tésre talál a temesvári kollégák példája.

— Csendélet a Merczy-utczában. A 
Merczy-utczáhan van a „3 vadász“ hoz (3 Jä­
ger) czimzett korcsma. Ott minden vasárnap 
rendeznek táuczmulatságot. Ez teljesen rend­
ben volna. De nincsen rendben az, liogy az 
egész környék lakosságának éjjeli nyugalma 
ezen mulatságok valamint a szomszédban levő 
„Merkle“-féle korcsma legtöbbnyire rendkívül 
zajosan hazatérő publikuma által megzavartas­
suk. Utóbbi időben már az ablakok keverésé­
vel is mulattatják magukat. Reméljük, hogy 
rendőrségünk ezen állapotnak véget vet.

— Hir a polfl. lövöldéből. Az országos 
gyász miatt elrendelt szünet lejártával vasár­
napon október 30-án újból kezdetét veszi a 
czéllő veszet.

— Halálozás. Löwinger Mór váro- 
. sunk egyik legöregebb polgára 92 éves ko­
rában halt meg szerdán. Ma kisérik örök nyu­
galomra a fáradt vándort.

— Gyilkossági kísérlet. Hang Julianna 
és üzletvezetője Marek Lstváu között valami 
üzleti dolog miatt heves szóváltás támadt. A 
vita hevében Marék kést ragadott és több szú­
rást ejtett Hangnem Az asszony súlyos sérü­
léseket szenvedett. A tett elkövetése után 
megszökött tettest a rendőrség elfogta.

— Elgázolt gyermek. A „Halász" korcsma 
udvarosa, Wohlfarth Péter tegnap reggel e^y 
megrakott szekérrel megállt az utczán. Mikor 
egy pillanatra leszállt, hogy valamit leemeljen 
a kocsiról a lovak egy vizhordó szamártól meg­
ijedve elragadták a kocsit. Wohllarthnak a ko­
csin ülő Péter fia olyan szerencsétlenül esett 
le a kocsiról, hogy a lovak elgázolták és a 
nehéz kocsi átment a szerencsétlen fiun, ki 
halálos sérüléseket szenvedett. Az ügyet áttette 
a rendőrség a kir. ügyészséghez.

— Katonatiszt és szerkesztő. Csúnya 
botrány színhelye volt tegnap este — mint az. 
»0. E.“ jelenti — Lúgos egyik legnépesebb 
utczája. Teichner Emil, a „Südungaru“ czimii

lap szerkesztője mit sem sejtve haladt végig az 
utcáu, mikor szembekerült vele Klein honvéd- 
tőrziorvos. Klein alig hogy megpillantóta a szer­
kesztőt, megtámadta és kivont karjával a fejére 
sújtott. A megtámadott szerkesztő erre sú­
lyos botjával a törzsorvost arczul ütötte és ki 
tudja milyen vége lett volna a csúnya ut- 
czai harcznak, ha az összecsődült nép a har- 
czoló leieket széjjel nem választja. A táma­
dásra az adott okot, hogy az említett lap éles 
hangú czikket, közölt a katonaszabaditási dol­
gokról, melyek most vizsgálat tárgyát képe­
zik. A czikk nem említett neveket, de azért 
Klein törzsorvos az ügyet magáévá tette és a 
lapszerkesztőt fegyveres elégtételadásra akarta 
kényszeríteni. A hírlapíró azonban kijelentette, 
hogy csakis az illetékes bíróság előtt hajlandó 
tárgyalni az ügyet és azért idézte elő a törzs­
orvos az utczai botrányt.

— Mén vizsgálat. A magánosok tulaj - 
donát képező tenyószmének szombaton fognak 
megvizsgá.tatui és az alkalmasak tenyésztési 
igazolvánvokkkal láttatnak el az 1899 évre.

— Az uj ötkoronások. A képviselőház 
bizotságai már elfogadták azt a törvényjavas­
latot amely ötkoronások veretésót rendeli el. 
Ha az uj pénznem forgalomba jön, nagyon 
furcsa he'yzet fog vele beállaui a büntető 
igazságszolgáltatás terén, mint azt a „Jog­
tudományi Közlöny“ legújabb szám kimutatja. 
Hamis pénz készítésének megbüntetéséről 
intézkedik a büntető törvénykönyv 203. 20-1. 
szakasza. Az előbbi paragrafus a hamis érték- 
péuz készítését ts f irgalomba hozását öt év­
től tíz évig terjedő fegyházzal, a 205. sza­
kasz pedig a hamis váltópéuz gyártását, mint 
vétséget hat hónaptól három évig terjedő fog­
házzal rendeli büntetni. Értékpénz az ezüstfo­
rint például, váltópénz pedig a koronás. Kérdés 
most, minő pénznem desz az ötkoronás? A 
jogi újság kimutatja a törvenyjr’ aslatból, hogy 
az őtoronás váltópénz lesz, me», hisz a forga­
lomban ebből a pénznemből bárki csak 250 ko­
ronát lesz köteles elfogadni, nem mint az 
érté kpónzzel (courans-póuz) van, amely kor­
látlan forgalmi képességei bir. És ráuttal arra 
a beállaudó ti rcsaságra, hogy ötkoronást 
(2 forint 50 krajcár) hamisít, jebb bün­
tetésül félévi iogházat fog kapni mig az ezüst 
formt hamisítóját legalább is öt évi fegyházzal 
kell sújtani. Lehetetlen hogy ez igy maradjon, 
mert a két koronásért nem lehet aránytalanul 
nagyobb büntetést adni — mint az ötkoronás- 
ért. Az illető újság úgy kívánja e szembeszökő 
igazságtalanságot eloszlatni, hogy: mondják ki 
az uj törvényben, hogy attól a naptól fogva, 
melyen az ötkoronások forgalomba jutnak, ezek 
hamisítása vagy forgalomba hozása a büutetör- 
vény köuyv 204., iletőleg 206. szakasza alá 
eső bűncselekményt képez és aszerint büntetik.

KARCXOLA T.
A fogak.

Abban a házban, a hol mi gyártjuk a vi­
lág sorsát, foga van még a kapunak is.

Az az bombardon ! Csak volt foga a mi 
kapunknak, a mennyiben Eoghuzd Péter fog­
orvos a kapura szegeztette kirakatát: egy pi- 
cziny szekréuyecskót, a melyből nagyon sok 
bájos asszony és szépséges leány vakító fehér 
foga vigyorgott elő a járó-kelőkre.

Sok fogat láttam ebben a szekrényben, 
amely7 később — megharapott, szóval: tekin­
télyes egy szekrény volt ez, a mely előtt man 
kora támaszkodva mehetett csak el a női bá­
jokért lelkesülő illúzió.

Figyeltük a szekrényt napról—napra, de 
sőt azokat is, akik azt kerülgették.

Sok mindenről tájékoztatott ez a kis 
szekrény bennünket. A ki megállt előtte, azt 
kitöröltük rajongásunk tárgyainak névsorából 
és a kivel pláné a lépcsőn találkoztunk, a mint 
zsebkendőjét tartva haladt el mellettünk és a 
kapura függesztett szekrény előtt, attól nem 
kértünk folytatást a soupercsárdásbau, (végre 
is kieshettek volna a vendég fogai tauez köz­
ben) és nem kértünk tőle csókot sem.

Most ezt a mi leveli-békánkat, ezt a 
hölgytermométert valami gazember lelopta a 
kapuról.

Hogy miért fájhatott a foga éppen a mi 
fogainkra, azt nem tudom, de ha megcsípi a 
rendőrség, annyi bizonyos, hogy nyomban ki­
szolgáltatjuk a világ megvetésének.

Mert kimóletlenül járt el az-az ismeret­
len fogas gazember !

Még ba kéjgázzal szedte ki volna a ka­
punk fogait, hát hagyjan, de úgy feszegette 
ki valami tompa eszközzel, holott a foghúzás 
művészete most már ott áll, hogy az orvosok 
fájdalom nélkül húznak fogakat. (Vagyis, hogy 
nekik nem fáj).

A rendőrség különben igen könnyen rá­
akadhat a tolvajra.

Idézze be a tekintetes r . . .-bíróság 
az összes lakókat, aztán kössenek mind­
egyiknek a fogára madzagot. Mikor ez m-g- 
vau, egy tüzes vasat kell a gyanubavett alak 
orra alá tolni. Ha aztán hátrakapja a fejét és 
a madzag kirántja a fogait, akkor csak három 
eset lehetséges.

1. Vagy az egészséges fogát rántja ki a 
rendőrség és akkor a szóbaaforgó egyén ár­
tatlan.

2. Vagy a hamis foga kerül napvilágra 
és ö a tolvaj.

3. Vagy már évek óta hamis fogat hord 
és akkor ismét ártatlan.

Nem hiába nézik meg a ló fogát a ló­
vásáron , Azok között nem is akad egy se, a 
melyik a fogát úgy lopta volna.

I Most pedig a fogainkat a leghatározot­
tabban visszaköveteljük, mert annak a házunk 
a kapuja, a hol mi a világ sorsát intézzük, 
úgy néz ki, mint egy tátottszáju fogatlan vén­
asszony. Ez pedig nem járja.

Kiadótulajdonos: Feymaun Gyula.
Nyomatott Vig Simon gyorssajtóján.
21342 sz. 
tkvi 1898.

Árverési hirdetményi kivonat.
A paucso/ai kir. tszék mint tlkvi ható­

ság az előterjesztett kérelem folytán M lók 
Nikola ozorai lakos javára 45 frt tőke, ennek 
1896. évi október lb-től járó 6% kamatai 19 
frt 60 kr. eddigi 12 frt 50 kr. jelenlegi és még 
felmerülendő költségek kielégítése végett az 
1881. évi LX. t.-cz. 144. §-a alapján és 146. 
§-a értelmében Stoja Jocza ozorai lakos 
ellen az Ozora községben fekvő és az 1219 sz. 
tjkvben foglalt 1.) II. dűlő 123 hrsz. a. 1 hold 
II. oszt. szántóra 69 frt, 2.) IV. dűlő 123 hrsz. 
a. I400 hold II. oszt. szántóra 86 frt, 3.) hrsz. 
nélküli 60[J-öl kertre 5 frt, 4.) hrsz. nél­
küli 400Q-Ö1 kertre 73 frt, becsárban az ár­
verést elrendeli és azt, valamint a megál­
lapított feltételeket ezeir.e közhírré teszi.

A nyilvános árverés Ozora községhá­
zában 1898. évi deczember hó 29-én 
d. e. 9 órakor fog megtartatni a következő 
úgy a tlkvi hivatalban miut Ozora községben 
kifüggesztett és megtekinthető feltételek 
mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.
; 2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a ki­

ki áltási áron alul is el fog adatni.
3. Az árverezni szándékozók tartoznak 

az ingatlan becsárnak 10°/0-át vagyis 3 frt 90 
kr., 8 frt 60 kr., 50 kr. és 7 frt 30 kr., kész­
pénzben, vagy óvadékképes értókpirokbau a 
kiküldött kezeihez letenni.

Pancsováu a kir. trszék tkvi hat. 18 98. 
évi októb. hó 12-én,

Jankó, kir. törv. albiró.
6323 szám 
tlkvi 1898.

Árverési hirdetményi kivonat
A perlaszi kir. jbíróság- mint tlkönyvi 

hatóság az előterjesztett kérelem folytán Ma- 
tuch János anUlfalvai lakos javára 19 frt 65 
kr. tőkke ennek 1893. évi október hó 11-től 
járó 6% kamata 15 frt 20 kr. eddigi, 6 frt 
85 kr. jelenlegi s még felmerülendő költség 

, kielégítése végett az 1881 : LX. t.-cz. 140.
1 g-a alapján és 146. a 156 g-a értelmében Ka- 

punacz Koszta idvori lakos ellen az Idvor 
község határában fekvő s az idvori 837. szám 
tjkvnyvhen foglalt 1. 26. számú ház és 400 
□-öl házhelyre 157 frt, 2. II. düiőheli 31 hrsz.
1 hold 800PI-Ő1 1. o. szántéra 167 frt, 3. 
108 hrsz. 200PI-Ö1 kertre 32 frt. becsárban 
az árverést ide C 7 alatti özv. Kapunátz Káta 
javára bekebelezett ólethozziglani lakhatási jog 
és eltartási kikötmény fentartásával s csak 
a mennyiben az árverés sikkere nem vezetve eu- 

1 nek fentartási nélkül elrendeli és azt valamint
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a megállapított feltételeket ezennel közhírré 
teszi.

A nyilvános árverés Id vor községhá­
zában 1898. évi november hó 17-én d. 
e. U órakor fog megtartatni a következő 
úgy a tkvi hivatalban mint ai Idvor községben 
kifüggesztett és megtekinthető feltételek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a ki­

kiáltási áron alól is el fog adatni.
3. Az árverezni szándékozók tartoznak az 

ingatlan becsárának 10°/0-át készpénzben 
vagy óva’ékképes értékpapírokban a kiküldött 
kezeihez letenni.

Perl&szon 1898 szept. hó 6-án. 
a kir. jbg. m. tkvi hat.

Tót, s. k.
kir. aljbiró.

20872 sz. 
tik vi 1898.

Árverési hirdetményi kivonat.
A pancsovai kir. törvényszék mint tlkvi 

hatóság az előterjesztett kérelem folytán a la- 
josfalvi tak. pénztár mint részv. társaság ja­
vára 420 frt tőke, ennek 1896 évi január hó 
5-től járó 6% kamata 5 frt 65 kr. óvan 65 
kr. közlési 1/3°/0 dij 98 frt 91 kr. eddigi ws 
még felmerülendő költség kielégítése végett a.z ' 
1881. LX. t.-cz 144. g-a alapján s 146 &-a
értelmében Nevigics Pera jarkováczi hnos 
ellen a jarkováczi községben fekvő és a jar­
kováczi 844 föl. .1855 az. tjkvben foglatt 1. 
dűlő 147 hisz. 1 hold 1. oszt. szántóra 197 í 
frt, 2 dűlő 157 hrsz. 1 hold II. oszt. szántóra 
153 frt, becsárbnn az árverést elrendeli és 
azt, valamint a megállapított teltételeket ezen­
nel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Jarkovácz községhá- | 
zábau 1898. évi dcczember hó 10-ón d. e. 9
órakor fog megtartatni a következő úgy a 
tlkvi hivatalban mint Jarkovácz községben ki­
függesztett és megtekinthető feltételek mellett:

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árvetésen a fenti ingatlan a ki­

kiáltási áron alul is el fog adatni.
3. Az árverezni szándékozók tartoznak az 

ingatlan becsárának 10%-át vagyis dU frt, 80 
kr., 16 frt 30 kr., készpénzben vagy óvadék- 
képes értékpapírokban a kiküldött kezeihez 
letenni.

Paucsován. a kir. trszók tlkkvii hatóság 
1898. évi október hó 6-án.

Jankó, kir. törv. biró.

Homoki szőlötelepitőknek igen fontos.

A czég 17 él óta áll fenn “víl “ «•üä*»nyiben ma már sok nomes és vadoncz cscinetot szállít 
Hon-ál- Slavonovszág, Bosznia. Cseh-, Morvaország, Galiczia, Bukovina, Stójerorsag, Alsó- és Felső 0 
Ausztria valamint Szerbia, Bulgária. Románia és Németország reszeie. Nemesta-állmiuiyazo ezúttal 500.00 
érb • vadonez-állománya 8 millió. A czég évenként 4500 -5000 rendelőnek küld , szállítmányokat A gyű-

iM^mlstísaz Ä homoki szőlötelepitőknek kincses haza tuL Zr,ÄtälnSw'kikSt“ a hlokfilldben éppen úgy, mint az agyagos, kih-ecsecs talajban nemkülönben a 
1 y. . „,ls i.po-vesl fekvésnél miudi"' biztosabban ered meg és fejlődik mint. az, mely agyagos iszap- 
fctal talajban állittatik elő. A gyümölcsfajok boldogult Bereczki Mate
mezőkovácsbázi bime^s telepéről valók, ügy magaadereku, valamint t^pe csemetek megre^ 
delhetőic körte, alma, szilva, eszi baraozk, kajszm-baraczk, cseresznye, meggy, lasponya, 
v;j,Q aiA ó-i op°rt "; Az X- 2—1—I éves, gazdag gyökeiü, fajhileles, igen szép csemetek daiabja azok 
Ät szerint 75 kiöl 40 Lig. A 4 5 óv»s igen erős koronás sorifik dbja Fi-^ kr ^y^tel
„él az árak külön megállapodás tárgyát kepezik. 1-ent.rt gyu.nolcstajokbol tábláimtes föl} t n 1 
éves «Pleitezett minösócU csemeték is kaphatók, evosseg szerint 2—o—7—10—15 anu, "'eiyin gazua^ 
gyökérzetüknél fogva tóként nagybani telepítésekhez olcsóságuk f-lytán ”, % A ^dag'ZE
csemeték vadonczai is bármily számban és erősségben megrende botok a entirt c/.( gn l A gazdag tydü 
zotüvadonezok 1000-e azok erőssége szerint 5 frt 85 krtól ISI frt.g terjed. Nagyobb vétőinél u-10-15 /„ 

engedmény. — Levél-czim :

íja, CZEGLEDEN.
! ! Tessék árjeüyxcket kepni ! !


